

Секция «Социология»

Категория правосознание в трудах И.А. Ильина и её духовно-нравственная
ценность для современного российского общества

Федорова Екатерина Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: catherinef@rambler.ru

И.А. Ильин (1883 – 1954 гг.) является одним из выдающихся русских социальных философов и юристов эпохи конца XIX – начала XX века. В своей нормативно-правовой концепции он провел глубокий анализ институтов власти, государства и права, выявил их специфические черты, характерные для российского общества, а также разработал систему принципов, прогностических выводов и рекомендаций, на основании которых необходимо реорганизовывать социальную, политико-правовую и духовную сферы в постсоветской России.

Наиболее значимой составляющей нормативно-правовых взглядов И.А. Ильина является его *учение о правосознании*. Данная категория рассматривается им как центральная, поскольку она играет определяющую роль в осмыслении права, государства, политики, власти, проблем личности и общества, их взаимодействия и взаимного развития. Правосознание, по мнению И.А. Ильина, является духовным феноменом, который позволяет установить связь между правом как таковым и моралью, и представляет собой право-чувствование, право-воление, право-мышление и, наконец, право-деяние [4].

Для оценки роли правосознания в обществе И.А. Ильин вводит понятие «*нормальное правосознание*», понимаемое им как способность правильно почувствовать и воспринять духовный смысл естественного права. По мнению русского философа, «нормальное правосознание» – это всегда инстинктивная воля к духу, к справедливости и ко всяческому добру [4], в своей основе оно может иметь только религиозные корни и выражаться в чувстве совести, чести и долга.

Для раскрытия сущности и содержания «нормального правосознания» И.А. Ильин формулирует три его основные и неизменные *аксиомы*: чувство собственного духовного достоинства, способность к волевому самоуправлению и взаимное духовное признание. Русский философ был убежден, что, только соответствуя данным аксиомам, можно построить правовое государство, население которого образует сильное, свободное и духовно развитое гражданское общество.

И.А. Ильин анализировал источники и состояние правосознания, прежде всего, в России. По его мнению, *исторически в стране сформировалось монархическое, а не республиканское правосознание*. Это объясняется спецификой российского политико-правового менталитета, для которого характерна религиозная направленность, определяемая ценностями Православия, пренебрежение к формально-юридической стороне социальной жизни, формирование «идеала праведного царя» [1], «симфония» светской и духовной власти, а также стремление к справедливости, понимаемой не как формальное равенство, а как соответствие мирского порядка Божественному замыслу. По глубокому убеждению русского философа, если в стране нет живого и справедливого правосознания, то ей не помогут никакие и даже самые совершенные законы [3].

И.А. Ильин полагал, что специфику характерного для русского народа правосознания необходимо учитывать и при формулировании его *национальной идеи*, которая должна быть государственно-историческая, государственно-национальная, государственно-патриотическая, государственно-религиозная [6]. Эту идею удастся реализовать только при наличии в стране сильной власти и национально-государственно-воспитывающей диктатуры.

Состояние правосознания в России эпохи конца XIX – первой половины XX века И.А. Ильин описывал как кризисное, поскольку русские люди перестали верить в объективную ценность права, уважать его предписания и видели в нём лишь неприятное стеснение, или в лучшем случае – удобное средство для защиты и нападения [4]. Именно этот факт, усугублённый всеобщим духовным разложением российского общества, во многом стал причиной революции 1917 года, в результате которой в стране был провозглашён коммунизм, и она стала тоталитарным государством, где идея правосознания заменялась «идеей рабочувствия» [5] и носила чисто материалистический характер.

И.А. Ильин довольно точно предсказал состояние правосознания российского общества и на рубеже XX – XXI веков. Так, русский философ предрекал, что в посткоммунистической России будет распространён правовой нигилизм, отсутствие законности, бесправие граждан и произвол органов государственной власти, а также беспрецедентная правовая безграмотность и безответственность. Это подтверждают и современные исследования политического участия русских людей, их отношения к государству, политике и власти. Согласно их выводам в России сформировался феномен «неправового сознания» [2], это выражено в том, что политикой совершенно не интересуются или интересуются в малой степени 58% российских граждан, 82% из них не видят никаких возможностей повлиять на политические процессы в стране [7], а кто все же пытается участвовать в общественно-политической деятельности, как правило, дальше голосования на выборах не идет.

Таким образом, правосознание играет огромную роль в поддержании общественной стабильности и является основой социальной солидарности. С одной стороны, оно отражает общественные процессы, обусловленные, прежде всего, духовным состоянием общества, а, с другой стороны, именно через воздействие на правосознание можно это состояние улучшить. Выводы, сделанные И.А. Ильиным и подтверждённые современными исследователями данного феномена, доказывают, что *правосознание является важнейшей духовно-нравственной ценностью*, следовательно, оно имеет ключевое значение для преодоления кризисного состояния современного российского общества.

Литература

1. Доброхотов А.Л. Белый Царь, или Метафизика власти в русской мысли // А.Л. Доброхотов. Избранное. М., 2008. С. 113-166.
2. Здравомыслова О.М. Представления о справедливости и равенстве и правовой опыт населения (по материалам российско-французских исследований) // Мир России. 2004. Т. 13. № 3. С. 71-87.
3. Ильин И.А. В поисках справедливости // И.А. Ильин. Наши задачи. Статьи 1948 – 1954 гг.: В 2 т. М., 2008. Т. 1. С. 255-259.

4. Ильин И.А. О сущности правосознания // И.А.Ильин. Собр. соч.: В 10 т. М., 1994. Т. 4. С. 149-415.
5. Ильин И.А. Политическое наследие революции // И.А. Ильин. Наши задачи. Статьи 1948 – 1954 гг.: В 2 т. М., 2008. Т. 2. С. 242-247.
6. Ильин И.А. Творческая идея нашего будущего // И.А.Ильин. Собр. соч.: В 10 т. М., 1998. Т. 7. С. 453-488.
7. Общественное мнение – 2011: <http://www.levada.ru/books/obshchestvennoe-mnenie-2011>